
 

 

 

教育委員会会議録（８月定例会） 
 

 

 

日  時       令和５年８月３１日（木） 

           午後２時３０分から午後３時１０分まで 

 

場  所       日立市役所 ３０４・３０５号会議室 

 

出席委員       教育長                 折笠 修平 

           教育長職務代理者            中村 雅利 

           委 員                 上村 由美 

           委 員                 朝日 華子 

           委 員                 小野 智久 

 

委員以外の出席者   教育部長                宮内 雅弘 

           理事                  窪田 康德 

           総務課長                片山  晃 

           総務課課長               高橋美奈子 

           学校施設課長              高瀬  稔 

           学務課長                芳賀 友博 

           学務課課長               酒地 康彦 

           学校再編課長              渡邊 鏡子 

           生涯学習課長              齋藤 広美 

           スポーツ振興課長            玉置 伸一 

           指導課長                多田 賢一 

           指導課課長               佐川 正城 

           記念図書館長              鈴木 弘嗣 

           郷土博物館長              島﨑 信彦 

           北部学校給食共同調理場長        根田 容子 

           教育研究所長              横山 宏栄 

           総務課庶務係長             塙  智光 

           総務課主事               佐藤 友香 

 



 

議  事 

 

 報 告 

 報告第 ８ 号 教育委員会７月定例会の会議録について 

 

 議 案 

議案第４０号 令和５年度教育委員会９月補正予算の提案について 

議案第４１号 物品の買入れについて 

議案第４２号 日立市立学校設置条例の一部を改正することについて 

議案第４３号 日立市立図書館協議会委員の任命について 

議案第４４号 日立市視聴覚センター運営委員会委員の委嘱について 

 

 その他 

 (1) 桐生市・日立市子ども会交流事業の実施結果について 

 (2) ラジオ体操普及事業の実施状況について 

 (3) 日立市二十歳の祝いの実施について 

 (4) 小学校プール活用事業の実施結果について 

 (5) 図書館情報システム移行に伴う図書館の休館について 

  



 

会 議 の 概 要 

１  開  会  

教 育 長 ただ今から、教育委員会８月定例会を開会します。 

 

本日は、傍聴希望者が３名おります。 

傍聴を認めてよろしいでしょうか。 

 

全 委 員 結構です。 

  

 

２  報  告  

報 告 第 ８ 号 教育委員会７月定例会の会議録について 

教 育 長 

 

まず、報告第８号について、御意見等はございませんか。 

 

全 委 員 特にありません。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、本件については、承認されました。 

 

 

３  議  案  

議 案 第４０号 令和５年度教育委員会９月補正予算の提案について 

教 育 長 

 

 

続いて、議事に移ります。 

議案第４０号について、総務課長から説明をお願いします。 

 

総 務 課 長 

 

令和５年度教育委員会９月補正予算について、提案するもので

す。 

９月補正予算額です。今回の補正予算は、歳出のみとなります。 

８３８万１千円を増額し、補正後の額を７９億９，２３７万７千

円とするものです。 

次に、補正内容について、御説明いたします。 

Ｎｏ１、事業名等、市税等過誤納還付金、８３８万１千円の増額

です。 

国からの交付金である「子ども・子育て支援交付金」について、

令和４年度の放課後児童クラブ分の精算に伴う超過交付金の返還

に要する経費です。交付金については、１億５２３万７千円の交付

を受けておりましたが、令和４年度分の確定額が９，６８５万６千

円となり、差額を返還するものです。 

 



 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４０号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４０号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４１号 物品の買入れについて 

教 育 長 

 

次に、議案第４１号について、学校施設課長から説明をお願いし

ます。 

 

学校施設課長 

 

買入れの予定価格が２，０００万円以上になりますことから、条

例の規定により議会の議決に付すべき契約であるため、提案するも

のでございます。 

物品の名称及び数量につきましては、電子黒板、書画カメラ、ス

ピーカーフォン、ＵＳＢカメラを３４８セット買入れ、買入れ予定

価格は、１億６，６５９万円余りでございます。 

買入れの相手方は、エイチ・シー・ネットワークス株式会社茨城

支店で、納入の期限は、本年１１月３０日、買入れの方法につきま

しては、指名競争入札でございます。 

 

委 員 リースではなく、買入れとのことですが、メンテナンス等の関係

でもリースの方が便利な感じがしていました。買入れとする理由に

ついて教えていただきたいです。 

 

学校施設課長 まず、電子黒板の整備につきましては、デジタル田園都市国家構

想交付金の対象事業として採択されたものでございまして、交付金

を活用して整備するものです。交付金の対象となる計画期間は３年

でございますが、こちらの交付金は、事業の立ち上げに係る初年度、

１年分の費用が対象経費となることから、リース１年分の費用と比

較しまして、物品の買入れを選択したものでございます。 

 

委 員 アフターサービス等も少し心配ですが、何かあった場合には、大

丈夫だということでよろしいでしょうか。 

また、１１月納入ということで、できれば、今年度中に少しでも

学校で扱えるようになればと思います。是非、よろしくお願いした

いと思います。 

 

学校施設課長 メンテナンスについては、実際には５年を想定しておりますの

で、交付金対象期間の３年分については、交付金対象事業として導



 

入し、２年分については、単費ということで導入しております。 

また、納入は１１月末を予定しておりまして、議会の議決が９月

２９日の予定になりますので、その後、納入時期について検討して

いきたいと考えております。また、東小沢小学校はなるべく先に入

れないと、機器の活用期間が少し短くなってしまうと考えておりま

すので、それを含めまして、納入時期等を調整してまいりたいと考

えております。 

 

委 員 今、こういった機器類の部品の生産が間に合わないということも

よく聞くので、納期限１１月末を守っていただくよう、よろしくお

願いしたいと思っています。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４１号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４１号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４２号 日立市立学校設置条例の一部を改正することについて 

教 育 長 

 

次に、議案第４２号について、学務課長から説明をお願いします。 

 

学 務 課 長 

 

小学校及び中学校の統合に伴い、日立市立学校設置条例の一部を

改めるものでございます。 

日立市立学校再編計画に基づき、坂本小学校及び東小沢小学校、

櫛形小学校及び山部小学校、平沢中学校及び駒王中学校を統合する

ため、本条例の別表を改めるものです。 

まず、坂本小学校と東小沢小学校の統合についてです。 

統合後の名称を坂本東小学校とし、位置を現在の坂本小学校の所

在地とするものであります。 

続きまして、櫛形小学校と山部小学校の統合についてです。 

統合後の名称を十王小学校とし、位置は現在の櫛形小学校の所在

地とするものであります。 

最後に、平沢中学校と駒王中学校の統合についてです。 

統合後の名称を駒王中学校とし、位置を現在の駒王中学校の所在

地とするものであります。 

なお、施行期日については、坂本小学校及び東小沢小学校の統合

が令和６年４月１日、平沢中学校と駒王中学校の統合が令和７年４

月１日、櫛形小学校と山部小学校の統合が令和８年４月１日となり

ます。 



 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４２号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４２号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４３号 日立市立図書館協議会委員の任命について 

教 育 長 

 

次に、議案第４３号について、記念図書館長から説明をお願いし

ます。 

 

記念図書館長 

 

日立市立図書館協議会委員の任期が、令和５年８月３１日をもっ

て満了となりますので、新たに委員を任命するものであります。 

任期は、令和５年９月１日から令和７年８月３１日までです。 

１人の方が新任です。 

奥山克子氏は、子育て支援サポーターであり、家庭教育関係者の

区分で任命するものでございます。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４３号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４３号については、原案可決と決しました。 

 

 

議 案 第４４号 日立市視聴覚センター運営委員会委員の委嘱について 

教 育 長 

 

次に、議案第４４号について、記念図書館長から説明をお願いし

ます。 

 

記念図書館長 

 

日立市視聴覚センター運営委員会委員の任期が、令和５年８月 

３１日をもって満了となりますので、新たに委員を委嘱するもので

あります。 

任期は、令和５年９月１日から令和７年８月３１日までです。 

なお、委員は、全員継続です。 

 

教 育 長 

 

 

それでは、議案第４４号について、可決することでよろしいでし

ょうか。 

 



 

全 委 員 

 

異議なし。 

 

教 育 長 議案第４４号については、原案可決と決しました。 

 

 

４  そ の 他  

 (1) 桐生市・日立市子ども会交流事業の実施結果について 

教 育 長 

 

 

続いて、その他に移ります。 

その他(1)について、生涯学習課長から説明をお願いします。 

 

生涯学習課長 第６６回桐生市臨海子ども会につきましては、４年ぶりの開催と

なりました。 

期間は、７月２２日土曜日から２４日月曜日まで、１泊２日の２

団編成で開催されました。 

河原子海水浴場に、合計２８２人の桐生市の子どもたちや育成会

会員が滞在し、日立の海を満喫していただきました。 

また、日立市一斉ラジオ体操の日である７月２３日日曜日には、

河原子小学校児童、河原子中学校生徒や河原子学区地域住民と一緒

にラジオ体操を実施いたしました。 

次に、第５１回桐生市・日立市子ども会リーダー交歓研修会につ

きましては、こちらも４年ぶりの開催となりまして、 

期日は、８月５日土曜日から６日日曜日までの１泊２日で、本市

からは、子ども会リーダーや中学生リーダー、子ども会育成連合会

役員など、合計３４人が参加をいたしました。 

主な交流の内容といたしましては、桐生市子ども会育成団体連絡

協議会の御協力の下、八木節踊りの練習をいたしまして、桐生八木

節まつり「子ども大会」に参加いたしました。 

 

 

(2) ラジオ体操普及事業の実施状況について 

教 育 長 

 

次に、その他(2)について、生涯学習課長から説明をお願いしま

す。 

 

生涯学習課長 

 

まず、日立市一斉ラジオ体操の日についてでございます。 

ラジオ体操には、健康づくりや生活リズムづくりなどのほか、地

域の皆さんが取り組むことによって、コミュニケーションの場にな

るなど、様々な効果が期待され、継続した取組としていくため、毎

年、夏休み最初の日曜日を日立市一斉ラジオ体操の日といたしまし

た。 

今年度は、７月２３日日曜日に実施いたしまして、学区コミュニ



 

ティ、子ども会やラジオ体操実施団体等の御協力で、市内２７か所、

合計１,７７８人の市民の参加がございました。 

続きまして、ラジオ体操指導者講習会についてです。 

こちらの事業は、今年度の新規事業でございまして、一般財団法

人簡易保険加入者協会が、講師の派遣に関わる費用を負担し、  

ＮＨＫテレビ・ラジオ体操指導者を派遣する事業を活用し、ラジオ

体操の指導者及び指導者資格を取得しようとする方のための講習

会を開催いたしました。 

 派遣講師は、ＮＨＫテレビ・ラジオ体操指導者の岡本美佳氏と、

同アシスタントの舘野伶奈氏に御指導いただきまして、８月２日水

曜日、池の川さくらアリーナサブアリーナを会場といたしまして、

市内小・中学校及び高等学校の教職員、学区コミュニティ及び事業

所の代表者など、合計６７人の参加がございました。 

今後も、より多くの皆様に御参加いただき、更なる普及促進につ

ながるよう取組を進めてまいります。 

 

 

(3) 日立市二十歳の祝いの実施について 

教 育 長 

 

次に、その他(3)について、生涯学習課長から説明をお願いしま

す。 

 

生涯学習課長 趣旨は、二十歳という人生の節目を祝うとともに、人生を切り開

いていく青年たちを励ます機会とする記念式典を実施するもので、

実施日は、令和６年１月７日の日曜日でございます。 

会場は、日立市池の川さくらアリーナ、対象者は、約１,９００

人を予定しております。 

実施方法といたしましては、会場及び周辺道路の混雑緩和などを

図ることに加え、このところ再燃しております新型コロナウイルス

感染拡大防止対策の観点から、令和４年度と同様に２部制で実施す

るものでございます。 

当日の出席見込者数は、例年の出席率から、おおむね約７割程度

の１,４００人程度を見込んでおります。 

式典の実施体制につきましては、今年度２０歳を迎える方で、出

身校からの推薦や公募による４４人で構成される日立市二十歳の

祝い実行委員会が、記念式典等の企画立案及び運営等を行うもので

ございます。 

記念式典後に記念撮影を行う予定でございますが、当日のアトラ

クションなど、事業の詳細につきましては、９月から開催される実

行委員会にて企画検討を行いますので、内容が決まり次第、改めて

御説明をいたします。 

 



 

委 員 ２部制での実施ということですが、新型コロナウイルス感染症が

５類になったので、できれば１部で一度にやった方が効率的な気が

します。 

今後、２部制ではなく、一度に実施する方向があるのかどうか、

また、そういった場合、基準等がありましたら、教えていただけれ

ばと思います。 

 

生涯学習課長 令和元年度までは、記念式典を１部制で実施していましたが、新

型コロナウイルス感染症の影響により令和２年度は中止となって

おりまして、令和３年度、令和４年度と、感染拡大防止のために、

２部制での実施をしておりました。このところ、新型コロナウイル

ス感染症がまた拡大しているということもございますが、それだけ

ではなく、実際に２年間、２部制で実施しまして、周辺道路や会場

内の混雑が緩和され、雰囲気や秩序などが保たれて、祝いの場にふ

さわしい環境となっていると感じたところでございますので、今年

度につきましては、２部制での実施といたします。 

今後、また１部制に戻すかどうかということにつきましては、開

催の状況などを考えながら、二十歳の祝われる方々にとって適切な

環境をとれるよう検討してまいりたいと考えております。 

 

 

(4) 小学校プール活用事業の実施結果について 

教 育 長 

 

次に、その他(4)について、スポーツ振興課長から説明をお願い

します。 

 

スポーツ振興課長 

 

小学校プール活用事業につきましては、夏休み期間を利用した学

校プールの開放事業を総合型地域スポーツクラブと共催で実施し

まして、小学生が水に親しむ機会の提供と泳力・体力の向上を図る

ことを目的に実施しております。 

実施校につきましては、例年どおり、塙山小学校、大沼小学校、

滑川小学校です。 

参加者数につきましては、今年度は１,１４３人で、実施日数は、

各校それぞれでございますが、おおむね昨年と同様の日数で開催を

いたしました。 

中止日ですが、今年は非常に暑いということで、熱中症予防運動

指針により、水温と気温を足して６５度以上となった場合は中止と

いう基本的な方針がございますので、中止又は一部実施となった日

があります。 

 

委 員 以前は、子ども会において、指導者を付けてプール開放を行って

いたと思うのですが、現状はどのようになっているのかをお聞かせ



 

いただければと思います。 

地域との連携として、こういった事業を地域の方々に手伝ってい

ただくのが良いのではないかと思ったもので、現状をお伺いできれ

ばと思います。よろしくお願いします。 

 

生涯学習課長 現在、夏休みのプール開放を子ども会単会で催しているという情

報はつかんでいないところです。 

ただ、学校のおやじの会や地域の方などがプール開放を行ってい

る事例というのは、いくつかお聞きしている状況でございます。 

 

 

(5) 図書館情報システム移行に伴う図書館の休館について 

教 育 長 

 

次に、その他(5)について、記念図書館長から説明をお願いしま

す。 

 

記念図書館長 

 

現行の図書館情報システムを新しいシステムへ移行することに

伴いまして、令和５年１２月２５日月曜日から翌年１月８日月曜日

までの１５日間を休館とするものでございます。 

そのうち、１２月２８日から翌年１月４日までの８日間につきま

しては、市の条例に定められた年末年始休館日でございまして、そ

の前後７日間を臨時休館日とするものでございます。 

このことについては、市報１１月２０日号を始め、市のホームペ

ージ、ケーブルテレビ、その他ＳＮＳなどを使いまして、より利用

者へ周知をしたいと考えております。 

なお、休館中も電子書籍の利用は可能ですので、積極的な活用を

ＰＲしたいと考えております。 

システム移行目的につきましては、現行のシステム管理業者がシ

ステム事業から撤退するため、契約期間の満了に伴いまして、新し

いシステムへ移行するものでございます。長年にわたって蓄積した

データの移行や、同様の操作性の継続が可能である現在のものと類

似したシステムを導入いたします。また、新たな機能を追加するこ

とで、利用者等の利便性を図ります。 

新システムの主な内容でございますが、図書館情報の総合管理に

つきましては、従来からの引き続きの点が主な部分になりまして、

貸出返却処理や図書の検索、利用者情報管理などをつかさどる部分

となっております。 

新しい機能としまして、図書館専用ホームページの運用によりま

して、より親しみやすいホームページを目指すとともに、新着本や

人気書籍のランキングの表示、子ども用のホームページの新設を行

うということで、検討をしているところでございます。 

また、入館者数のカウント機能の追加ということで、システム上



 

でリアルタイムの管理ができるものになる予定です。 

最後に、利用開始については、令和６年１月９日からとなる予定

です。 

 

 

(6) その他 

教 育 長 

 

そのほか、案件はありますか。 

 

スポーツ振興課長 （口頭説明） 

明秀学園日立高等学校サッカー部がインターハイで優勝いたし

ました。 

昨日、１,２００人の御参加の下、優勝報告会が実施されました。 

茨城県内で４４年ぶり、水戸商業高校以来の大変名誉な優勝を果

たしたということで、御報告をさせていただきます。 

 

 

郷土博物館長 特別展示「日立鉱山に生きた人々」について御説明いたします。 

初めに、今回の展示の趣旨でございます。 

本市発展の原点となりました日立鉱山につきましては、昭和５６

年に閉山を迎えましたが、鉱山で働き、生活した方々の閉山から現

在までを撮影しました記録写真を展示し、本市の歴史・文化への理

解を深め、郷土への誇りを高める契機とするものでございます。 

続いて、展示の概要、日程等でございます。 

会期は、９月２３日土曜日から１１月５日日曜日まででございま

す。 

なお、期間中、９月、１０月とも、月末の月曜日は休館となりま

す。 

展示の内容につきましては、本市大みか町出身で、現在もプロの

カメラマンとして御活躍の中井川俊洋氏が、日立鉱山の閉山前後か

ら現在まで４０年の長きにわたり、鉱山に生きる人々について撮影

記録した写真を展示いたします。展示の数は、現在調整中ではござ

いますが、おおよそ１００点を超えるものと予定しております。 

ギャラリートーク、中井川氏御本人による展示作品の解説につき

ましては、会期の初日、９月２３日の午後２時から、同会場内で開

催いたします。事前の申込みは不要で、当日の御来館でどなたでも

御参加いただけます。 

なお、観覧はギャラリートークを含め、全て無料でございます。 

最後に、中井川氏につきましては、１９６０年に日立市に生まれ、

大学の卒業制作のため、鉱山の撮影を始め、その後、自身のライフ

ワークとして撮影を続けておりました。現在は、東京にお住まいに

なり、報道写真家、記録写真家として、大手週刊誌等の活動を続け



 

以 上 

ております。 

 

 

５ 次回の教育委員会の日程について 

教 育 長 

 

 

総 務 課 長 

 

 

 次回の教育委員会定例会の日程について、総務課長からお願いし

ます。 

 

令和５年９月２８日（木）午後１時３０分から、日立市役所３階

３０４・３０５号会議室で開催予定です。 

 

 

６  閉  会  

教 育 長 

 

以上をもちまして、教育委員会８月定例会を終了いたします。 

 

 


